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Abstract 

This study aims to determine the accounting records at Charlie Tani & Petshop MSMEs based on the Financial 

Accounting Standards for Micro, Small and Medium Entities (SAK EMKM). The research method used is quantitative 

method with primary and secondary data sources. Data collection techniques are carried out by means of interviews, 

observation, and documentation. The analysis technique used is descriptive analysis by building the application of the 

accounting cycle and the analysis tool is used based on SAK EMKM. The results showed that accounting records in this 

business are still simple and not in accordance with accounting standards properly, so that they have not produced 

appropriate and adequate financial information based on SAK EMKM. 
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Abstrak 

 

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pencatatan akuntansi pada UMKM Charlie Tani & Petshop berdasarkan 

Standar Akuntansi Keuangan Entitas Mikro, Kecil, dan Menengah (SAK EMKM). Metode penelitian yang digunakan 

yaitu  metode kuantitatif dengan sumber data primer dan sekunder. Teknik pengumpulan data yang dilakukan dengan 

cara wawancara, observasi, dan dokumentasi. Teknik analisis yang digunakan adalah analisis deskriptif dengan 

membangun penerapan siklus akuntansi dan alat analisis digunakan berdasarkan SAK EMKM. Hasil penelitian 

menunjukkan bahwa pencatatan akuntansi pada usaha ini masih sederhana dan belum sesuai dengan standar akuntansi 

secara tepat, sehingga belum menghasilkan informasi keuangan yang tepat dan memadai berdasarkan SAK EMKM. 

 

Kata Kunci: Pencatatan Akuntansi, UMKM, SAK EMKM 

 

PENDAHULUAN 

 Tingginya potensi UMKM dalam pertumbuhan perekonomian tidak diimbangi dengan kualitas 

UMKM yang kurang dalam melakukan pencatatan dan pengelolaan keuangan yang merupakan kunci 

keberhasilan UMKM tersebut. Permasalahan paling umum pada UMKM adalah penerapan pencatatan 

akuntansi yang belum memadai dan masih sangat sederhana, sehingga UMKM banyak mengalami kendala. 

Beberapa kendala yang dialami oleh para pengusaha UMKM yaitu kurangnya pengertian, keperdulian, dan 

pengetahuan terhadap ilmu akuntansi, dan tingkat pendidikan pelaku usaha yang belum memadai, serta adanya 

persepsi dalam pelaku UMKM bahwa pembukuan tidak penting dalam usahanya. Artinya, pengusaha UMKM 

hanya mencatat jumlah barang yang diterima dan dikeluarkan, jumlah barang yang dibeli dan dijual, dan 

jumlah piutang dan hutang, tanpa menggunakan standar akuntansi keuangan yang ada. Standar akuntansi yang 
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perlu diterapkan oleh pelaku UMKM yaitu Standar Akuntansi Keuangan Entitas Mikro, Kecil dan Menengah 

(SAK EMKM). Tujuan laporan keuangan berdasarkan SAK EMKM yaitu untuk memberikan informasi 

tentang posisi dan hasil keuangan laporan keuangan perusahaan yang bermanfaat bagi para pengguna dalam 

pengambilan keputusan. Pengguna laporan keuangan meliputi penyedia sumber daya untuk entitas, seperti 

kreditur dan investor. Selain itu, laporan keuangan juga bertujuan untuk menunjukkan pertanggung jawaban 

manajemen atas sumber daya yang telah dipercayakan kepadanya (IAI, 2016). 

Manfaat menerapkan SAK EMKM bagi pengusaha UMKM untuk mengetahui kondisi usaha yang 

dijalankan. Oleh karena itu, pencatatan akuntansi menjadi penting untuk membantu mendapatkan pinjaman 

permodalan usaha. Bagi seorang kreditur, membaca laporan keuangan adalah hal yang penting, dalam menilai 

dan memprediksi perkembangan dan kemampuan mengembalikan pinjaman kreditnya. Dari situlah para 

pelaku UMKM perlu melakukan pencatatan pada tiap-tiap transaksi keuangan usahanya, agar dapat 

meyakinkan pihak kreditur bahwa usaha yang dijalankannya berjalan lancar dan keuangannya sehat. 

Charlie Tani & Petshop adalah salah satu UMKM yang berada di Tenggarong dan sudah berjalan sejak 

bulan Mei 2020. Charlie Tani & Petshop adalah usaha perdagangan menjual berbagai jenis produk pertanian, 

poultry, serta makanan hewan peliharaan (Petshop). Berdasarkan pengamatan awal yang dilakukan penulis, 

pemilik usaha tersebut hanya melakukan pencatatan laporan keuangan yang sederhana dan belum menerapkan 

pencatatan akuntansi yang sesuai dengan SAK EMKM. Pemilik usaha ini hanya melakukan pencatatan terkait 

transaksi yang terjadi dalam aktivitas usahanya sehari-hari, di antaranya transaksi penerimaan kas dari 

penjualan, transaksi pengeluaran kas serta pengembalian barang atas penjualan. Untuk menghitung laba usaha, 

pemilik melakukan perhitungan hanya dengan mengurangkan total pendapatan dengan total pengeluaran. 

Sedangkan menurut sistem akuntansi laba usaha dihasilkan dari total penjualan dikurangi harga pokok 

penjualan yang menghasilkan laba kotor, selanjutnya laba kotor dikurangkan dengan total beban untuk 

menghasilkan laba bersih usaha. 

Sebagaimana penjelasan di atas, Charlie Tani & Petshop perlu menerapkan pencatatan akuntansi sesuai 

SAK EMKM. Hal ini untuk kepentingan di masa yang akan datang bukan hanya untuk saat ini. Berdasarkan 

uraian mengenai pentingnya pencatatan akuntansi, fenomena yang ada, serta permasalahan yang muncul, 

peneliti tertarik untuk melakukan penelitian tentang Penerapan Pencatatan Akuntansi berdasarkan SAK 

EMKM pada UMKM (Studi Kasus Charlie Tani & Petshop). 

 

METODE PENELITIAN 

Teknik Analisis 
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Teknik analisis data menggunakan analisis deskriptif yaitu membangun penerapan siklus akuntansi 

berdasarkan SAK EMKM dengan  tahapan-tahapan  pencatatan akuntansi sebagai berikut: 

1. Mengidentifikasi pencatatan akuntansi yang digunakan pada usaha Charlie Tani & Petshop pada bulan 

Februari 2023 

2. Membuat daftar aset tetap yang dimiliki usaha Charlie Tani & Petshop 

3. Membuat neraca saldo akhir Januari 2023 atau saldo awal per 1 Februari 2023 

4. Mencatat transaksi keuangan ke jurnal khusus sesuai dengan klasifikasi akun dan memasukkan nominainya 

ke dalam kolom debit atau kredit. 

5. Memposting akun-akun di jurnal transaksi ke dalam buku besar sesuai dengan akun yang sejenis untuk 

mengetahui saldo akhir masing-masing akun. 

6. Membuat neraca saldo sebelum penyesuaian untuk meringkas nominal akun yang ada di buku besar untuk 

memeriksa kebenaran saldo. 

7. Membuat jurnal penyesuaian pada akhir periode untuk menyesuaikan hasil pencatatan dengan kondisi yang 

sebenarnya 

8. Membuat neraca saldo setelah penyesuaian untuk mempermudah proses penyusunan laporan keuangan  

9. Menyusun laporan keuangan yang terdiri dari laporan laba rugi, laporan posisi keuangan dan Catatan atas 

Laporan Keuangan (CaLK) 

10. Membuat jurnal penutup pada akhir periode untuk menutup akun-akun nominal. 

 

Penyajian Data 
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Tabel 4. 1 

CHARLIE TANI & PETSHOP 

Rekap Transaksi Penjualan & Pembelian Barang Dagang 

Per 28 Februari 2023 

 
(Sumber : Charlie Tani & Petshop diolah oleh penulis) 

 

 

Tabel 4. 2 

CHARLIE TANI & PESHOP 

Data Pengluaran Beban 

Per Februari 2023 

 
(Sumber : Charlie Tani & Petshop diolah oleh penulis) 
 

Analisis Data 

Penerapan pencatatan akuntansi yang dimulai dari identifikasi data transaksi, melakukan penjurnalan, 

buku besar, neraca saldo, jurnal penyesuaian, neraca saldo setelah penyesuaian, dan laporan keuangan yang 

terdiri dari laporan laba rugi, laporan posisi keuangan, Catatan atas Laporan Keuangan (CALK), serta jurnal 

penutup yang dibantu dengan aplikasi microsoft excel. Sebelum membuat pencatatan akuntansi berdasarkan 

Tanggal Keterangan  Nominal 

Rabu, 01 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 7.464.400Rp          

Rabu, 01 Februari 2023 Penjualan tunai 9.913.000Rp          

Kamis, 02 Februari 2023 Penjualan tunai 10.967.000Rp        

Jumat, 03 Februari 2023 Penjualan tunai 7.332.500Rp          

Sabtu, 04 Februari 2023 Penjualan tunai 8.724.500Rp          

Minggu, 05 Februari 2023 Penjualan tunai 7.855.500Rp          

Senin, 06 Februari 2023 Penjualan tunai 9.047.000Rp          

Selasa, 07 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 18.000.000Rp        

Selasa, 07 Februari 2023 Penjualan tunai 9.290.000Rp          

Rabu, 08 Februari 2023 Penjualan tunai 9.612.000Rp          

Kamis, 09 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 19.593.400Rp        

Kamis, 09 Februari 2023 Penjualan tunai 7.680.000Rp          

Jumat, 10 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 1.092.000Rp          

Jumat, 10 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 14.195.000Rp        

Jumat, 10 Februari 2023 Penjualan tunai 8.222.500Rp          

Sabtu, 11 Februari 2023 Penjualan tunai 7.702.000Rp          

Minggu, 12 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 7.537.400Rp          

Minggu, 12 Februari 2023 Penjualan tunai 8.564.000Rp          

Senin, 13 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 21.533.700Rp        

Senin, 13 Februari 2023 Penjualan tunai 9.468.000Rp          

Selasa, 14 Februari 2023 Penjualan tunai 6.728.500Rp          

Rabu, 15 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 1.028.500Rp          

Rabu, 15 Februari 2023 Penjualan tunai 9.227.000Rp          

Kamis, 16 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 4.620.900Rp          

Kamis, 16 Februari 2023 Penjualan tunai 9.056.500Rp          

Jumat, 17 Februari 2023 Penjualan tunai 7.019.500Rp          

Sabtu, 18 Februari 2023 Penjualan tunai 8.646.500Rp          

Minggu, 19 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 36.065.400Rp        

Minggu, 19 Februari 2023 Penjualan tunai 10.971.500Rp        

Senin, 20 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 880.000Rp             

Senin, 20 Februari 2023 Pengembalian barang yang dijual 50.000Rp               

Senin, 20 Februari 2023 Pengembalian barang yang dijual 10.000Rp               

Senin, 20 Februari 2023 Penjualan tunai 10.005.000Rp        

Selasa, 21 Februari 2023 Penjualan tunai 11.260.500Rp        

Rabu, 22 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 6.005.000Rp          

Kamis, 23 Februari 2023 Penjualan tunai 10.185.500Rp        

Jumat, 24 Februari 2023 Penjualan tunai 9.691.000Rp          

Sabtu, 25 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 13.075.100Rp        

Sabtu, 25 Februari 2023 Penjualan tunai 8.567.500Rp          

Selasa, 28 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara kredit 2.757.000Rp          

Selasa, 28 Februari 2023 Pembelian barang dagang secara tunai 27.307.200Rp        

Selasa, 28 Februari 2023 Pengembalian barang yang dijual 292.000Rp             

Selasa, 28 Februari 2023 Penjualan tunai 24.051.500Rp        

CHARLIE TANI & PETSHOP

Rekap Transaksi Penjualan & Pembelian Barang Dagang

Per 28 Februari 2023

Beban Gaji 9.200.000Rp    

Beban Sewa 5.000.000Rp    

Beban PDAM 170.000Rp       

Beban Listrik 250.000Rp       

Beban Lain-lain 1.259.000Rp    
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SAK EMKM, data tambahan yang peroleh dari usaha Charlie Tani & Petshop selama bulan Februari 2023 

yaitu neraca saldo dan daftar aset tetap periode 31 Januari 2023  yang dimiliki oleh usaha ini. Data diperoleh 

dari hasil wawancara kepada pemilik usaha ini. Sesuai daftar aset tetap usaha, peneliti melakukan perhitungan 

penyusutan aset tetap menggunakan metode garis lurus. Perhitungan metode garis lurus sesusai SAK EMKM 

dilakukan dengan cara membagi harga perolehan masing-masing aset tetap dengan umur ekonomis yang telah 

diperkirakam oleh entitas tanpa dikurangi dengan nilai residu. Kemudian, dari data saldo akhir Januari 2023 

yang dimiliki usaha, peneliti membuat kode rekening yang disesuaikan dengan kebutuhan transaksi usaha 

Charlie Tani & Petshop. 

 
Tabel 4. 3 

CHARLIE TANI & PESHOP 

Daftar Aset Tetap 

 
(Sumber : Charlie Tani & Petshop diolah oleh penulis) 

 

 Per Tahun  Per Bulan 

1 Kendaraan:

Kendaraan (Motor) Nov-21 1 10 13.000.000Rp    13.000.000Rp    0  Rp   1.300.000 108.333Rp  14 1.516.667Rp    

Kendaraan (Mobil) Sep-22 1 20 190.000.000Rp  190.000.000Rp  0  Rp   9.500.000 791.667Rp  4 3.166.667Rp    

203.000.000Rp   Rp10.800.000 900.000Rp 4.683.333Rp    

2 Peralatan:

Tablet Android Jul-20 3 4  Rp      4.000.000  Rp    12.000.000 0  Rp   3.000.000 250.000Rp  30 7.500.000Rp    

Printer Thermal Jul-20 1 4  Rp      2.700.000  Rp       2.700.000 0  Rp      675.000 56.250Rp    30 1.687.500Rp    

Barcode Scanner Jul-20 1 4  Rp      1.200.000  Rp       1.200.000 0  Rp      300.000 25.000Rp    30 750.000Rp        

Meja Kasir dan Mei-20 1 5  Rp      1.500.000  Rp       1.500.000 0  Rp      300.000 25.000Rp    32 800.000Rp        

Timbangan Digital Mei-20 3 4  Rp         400.000  Rp       1.200.000 0  Rp      300.000 25.000Rp    32 800.000Rp        

CCTV Mei-20 1 4  Rp      4.500.000  Rp       4.500.000 0  Rp   1.125.000 93.750Rp    32 3.000.000Rp    

23.100.000Rp    5.700.000Rp   475.000Rp 14.537.500Rp  

TOTAL KENDARAAN

TOTAL PERALATAN

Tgl

 Nilai Penyusutan 
Bulan 

Berjalan

 Akum. Peny. 

Sampai 2022 
No Nama Unit

Umur 

Ekonomis 

(Thn)

Harga Satuan Jumlah Harga
Nilai 

Residu
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Tabel 4. 4 

CHARLIE TANI & PESHOP 

Neraca Saldo Awal 

Per 30 Januari 2023 

 
(Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

 

1. Pencatatan Transaksi ke dalam Jurnal 

Catatan transaksi dan data yang diperoleh dilakukan analisis, kemudian dilakukan penjurnalan. Transaksi 

jurnal dibagi dua yaitu jurnal umum dan jurnal khusus. Transaksi yang dicatat dalam jurnal umum adalah 

retur penjualan, retur pembelian, serta transaksi pembelian peralatan dan perlengkapan secara kredit. 

Transaksi jurnal khusus dibagi menjadi jurnal penerimaan kas, jurnal pengeluaran kas, jurnal pembelian 

serta jurnal penjualan. Charlie Tani & Petshop tidak memerlukan jurnal penjualan karena tidak terdapat 

pembelian secara kredit. Jadi, hanya jurnal khusus penerimaan kas, pengeluaran kas, jurnal pembelian serta 

jurnal umum. Berikut jurnal  seusai SAK EMKM sebagai berikut: 

a. Jurnal Penerimaan Kas 

Jurnal penerimaan kas digunakan untuk mencatat seluruh transaksi penerimaan uang tunai.  

No Akun Nama Akun Debet Kredit

1100 Kas 21.896.133Rp       -Rp                       

1200 Persediaan Barang Dagang 118.847.700Rp     -Rp                       

1300 Perlengkapan 1.100.000Rp         

1400 Kendaraan 203.000.000Rp     -Rp                       

1410 Akum. Peny. Kendaraan -Rp                       4.683.333Rp         

1500 Peralatan 23.100.000Rp       -Rp                       

1510 Akum. Peny. Peralatan -Rp                       14.537.500Rp       

2100 Hutang Dagang -Rp                       15.286.000Rp       

3100 Modal -Rp                       333.437.000Rp     

3500 Ikhtisar Laba Rugi -Rp                       -Rp                       

4100 Penjualan -Rp                       -Rp                       

4200 Retur Penjualan -Rp                       -Rp                       

5100 Pembelian -Rp                       -Rp                       

6100 Beban Gaji -Rp                       -Rp                       

6200 Beban Sewa -Rp                       -Rp                       

6300 Beban Listrik -Rp                       -Rp                       

6400 Beban PDAM -Rp                       -Rp                       

6500 Beban Penyusutan Kendaraan -Rp                       -Rp                       

6700 Beban Penyusutan Peralatan -Rp                       -Rp                       

6800 Beban Perlengkapan -Rp                       -Rp                       

6900 Beban Lain-lain -Rp                       -Rp                       

367.943.833Rp  367.943.833Rp  TOTAL
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Tabel 4. 5 
CHARLIE TANI & PESHOP 

Jurnal Penerimaan Kas 

Per 28 Februari 2023 

 
                                              (Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

 

b. Jurnal Pengeluaran Kas  

Jurnal pengeluaran kas digunakan untuk mencatat semua transaksi atau pengeluaran uang tunai.  

Tabel 4. 6 

CHARLIE TANI & PESHOP 

Jurnal Pengeluaran Kas 

Per 28 Februari 2023 

 
                                        (Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

 

 

c. Jurnal Pembelian 

Jurnal pembelian digunakan untuk mencatat seluruh transaksi atau pembelian barang dagang dari 

supplier secara kredit. 

Debet

(1100) (4100)

2023 1   Penjualan Tunai 9.913.000Rp         9.913.000Rp              

Februari 2   Penjualan Tunai 10.967.000Rp        10.967.000Rp            

3   Penjualan Tunai 7.332.500Rp         7.332.500Rp              

4   Penjualan Tunai 8.724.500Rp         8.724.500Rp              

5   Penjualan Tunai 7.855.500Rp         7.855.500Rp              

6   Penjualan Tunai 9.047.000Rp         9.047.000Rp              

7   Penjualan Tunai 9.290.000Rp         9.290.000Rp              

8   Penjualan Tunai 9.612.000Rp         9.612.000Rp              

9   Penjualan Tunai 7.680.000Rp         7.680.000Rp              

10 Penjualan Tunai 8.222.500Rp         8.222.500Rp              

11 Penjualan Tunai 7.702.000Rp         7.702.000Rp              

12 Penjualan Tunai 8.564.000Rp         8.564.000Rp              

13 Penjualan Tunai 9.468.000Rp         9.468.000Rp              

14 Penjualan Tunai 6.728.500Rp         6.728.500Rp              

15 Penjualan Tunai 9.227.000Rp         9.227.000Rp              

16 Penjualan Tunai 9.056.500Rp         9.056.500Rp              

17 Penjualan Tunai 7.019.500Rp         7.019.500Rp              

18 Penjualan Tunai 8.646.500Rp         8.646.500Rp              

19 Penjualan Tunai 10.971.500Rp        10.971.500Rp            

20 Penjualan Tunai 10.005.000Rp        10.005.000Rp            

21 Penjualan Tunai 11.260.500Rp        11.260.500Rp            

23 Penjualan Tunai 10.185.500Rp        10.185.500Rp            

24 Penjualan Tunai 9.691.000Rp         9.691.000Rp              

25 Penjualan Tunai 8.567.500Rp         8.567.500Rp              

28 Penjualan Tunai 24.051.500Rp        24.051.500Rp            

239.788.500Rp   239.788.500Rp        -Rp                TOTAL

Tanggal

No. Akun Jumlah

Keterangan Kas Penjualan Tunai
Lain-lain

Kredit

Kredit

(5100) (2100) (1100)

2023 1   Pembelian Tunai 7.464.400Rp        7.464.400Rp        

Februari 1   Pembayaran Sewa Toko 6200 5.000.000Rp      5.000.000Rp        

2   Pembayaran PDAM 6400 170.000Rp        170.000Rp          

7   Pembelian Tunai 18.000.000Rp      18.000.000Rp      

8   Pembayaran Hutang 6.000.000Rp      6.000.000Rp        

9   Pembelian Tunai 19.593.400Rp      19.593.400Rp      

10 Pembelian Tunai 1.092.000Rp        1.092.000Rp        

11 Pembelian Tunai 14.195.000Rp      14.195.000Rp      

12 Pembelian Tunai 7.537.400Rp        7.537.400Rp        

13 Pembelian Tunai 21.533.700Rp      21.533.700Rp      

15 Pembelian Tunai 1.028.500Rp        1.028.500Rp        

16 Pembelian Tunai 4.620.900Rp        4.620.900Rp        

16 Pembayaran Listrik 6300 250.000Rp        250.000Rp          

19 Pembelian Tunai 36.065.400Rp      36.065.400Rp      

20 Pembelian Tunai 880.000Rp           880.000Rp          

22 Pembelian Tunai 6.005.000Rp        6.005.000Rp        

25 Pembelian Tunai 13.075.100Rp      13.075.100Rp      

25 Pembayaran Gaji 6100 9.200.000Rp      9.200.000Rp        

28 Pembelian Tunai 27.307.200Rp      27.307.200Rp      

28 Pembayaran Biaya Lain-lain 6900 1.259.000Rp      1.259.000Rp        

178.398.000Rp  6.000.000Rp   15.879.000Rp 200.277.000Rp 

Tanggal

Debet

Kas
Lain-lain

Pembelian TunaiKeterangan

TOTAL

No. Akun Jumlah

Hutang Dagang
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Tabel 4. 7 

CHARLIE TANI & PESHOP 

Jurnal Pembelian 

Per 28 Februari 2023 

 
                                            (Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

 

d. Jurnal Umum 

Jurnal umum adalah digunakan untuk mencatat semua transaksi yang tidak termasuk dalam jurnal-jurnal 

khusus lainnya, seperti retur dan lain-lain.  

Tabel 4. 8 

CHARLIE TANI & PESHOP 

Jurnal Umum 

Per 28 Februari 2023 

 
                                                                (Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

 

 

2. Memposting ke Buku Besar 

Langkah berikut memposting ke buku besar. Buku besar akan memperlihatkan saldo tiap-tiap akun dan 

perubahan saldo. Setelah proses posting ke buku besar, masing-masing akun akan terisi saldo dan dapat 

diketahui perubahan yang terjadi serta berapa saldo akhirnya. Pada Charlie Tani & Petshop dapat dilihat 

salah satu contoh akun kas  memiliki saldo awal Rp21.896.133 dan saldo akhir Rp61.055.633 

Tabel 4. 9 

CHARLIE TANI & PESHOP 

Buku Besar 

Per 28 Februari 2023 

 
(Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

 

3. Membuat Neraca Saldo Sebelum Penyesuaian 

Langkah selanjutnya menyusun neraca saldo sebelum penyesuaian, digunakan untuk meringkas saldo 

akhir masing-masing akun yang telah diposting dari jurnal khusus ke dalam buku besar. 

Tabel 4. 10 

CHARLIE TANI & PESHOP 

Neraca Saldo Sebelum Penyesuaian 

Kredit

(5100) (2100)

2023 28 Pembelian Kredit 2.757.000Rp         2.757.000Rp      

Februari

2.757.000Rp      2.757.000Rp    

Tanggal

TOTAL

Keterangan

Debet

Pembelian Hutang Dagang
Lain-lain

No. Akun Jumlah

No. Akun Jumlah No. Akun Jumlah

4200 352.000Rp          1100 352.000Rp          

Total 352.000Rp        Total 352.000Rp        

Debet Kredit

Nama Akun : Kas

No. Akun : 1100
Keterangan Ref Debet Kredit Saldo

2023

Februari 1      Saldo Awal 21.896.133Rp      

28    Jurnal Penerimaan Kas 239.788.500Rp    261.684.633Rp    

28    Jurnal Pengeluaran Kas 200.277.000Rp    61.407.633Rp      

28    Jurnal Umum 352.000Rp           61.055.633Rp      

Tanggal
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Per 28 Februari 2023 

 
                                               (Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

 

4. Membuat Data dan Jurnal Penyesuaian 

Penyesuaian diperlukan untuk memperbaharui data laporan keuangan agar sesuai dengan konsep akrual. 

Jurnal penyesuaian digunakan untuk mencatat kejadian yang tidak memiliki dokumen khusus dalam 

transaksi yang dilakukan dengan tujuan untuk menyesuaikan saldo sebenarnya di akhir periode. Berikut 

adalah data penyesuaian beserta penyesuaiannya yang kemudian diposting ke buku besar 

a. Daftar penyusutan aset tetap bulan Februari 2023 dengan menggunakan metode garis lurus: 

Tabel 4. 11 

CHARLIE TANI & PESHOP 

Daftar Aset Tetap 

Per 28 Februari 2023 

 
                                             (Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

 

b. Hasil stock opname menunjukkan saldo akhir persediaan barang dagangan per 28 Februari 2023 adalah 

Rp100.566.100,00 

c. Perlengkapan toko yang terpakai selama bulan Februari 2023 adalah sebesar Rp520.500,00 

No Akun Nama Akun Debet Kredit

1100 Kas 61.055.633Rp      -Rp                     

1200 Persediaan Barang Dagang 118.847.700Rp    -Rp                     

1300 Perlengkapan 1.100.000Rp        

1400 Kendaraan 203.000.000Rp    -Rp                     

1410 Akum. Peny. Kendaraan -Rp                     4.683.333Rp        

1500 Peralatan 23.100.000Rp      -Rp                     

1510 Akum. Peny. Peralatan -Rp                     14.537.500Rp      

2100 Hutang Dagang -Rp                     12.043.000Rp      

3100 Modal -Rp                     333.437.000Rp    

3500 Ikhtisar Laba Rugi -Rp                     -Rp                     

4100 Penjualan -Rp                     239.788.500Rp    

4200 Retur Penjualan 352.000Rp          -Rp                     

5100 Pembelian 181.155.000Rp    -Rp                     

6100 Beban Gaji 9.200.000Rp        -Rp                     

6200 Beban Sewa 5.000.000Rp        -Rp                     

6300 Beban Listrik 250.000Rp          -Rp                     

6400 Beban PDAM 170.000Rp          -Rp                     

6500 Beban Penyusutan Kendaraan -Rp                     -Rp                     

6700 Beban Penyusutan Peralatan -Rp                     -Rp                     

6800 Beban Perlengkapan -Rp                     

6900 Beban Lain-lain 1.259.000Rp        

604.489.333Rp 604.489.333Rp TOTAL

 Per Tahun  Per Bulan 

1 Kendaraan:

Kendaraan (Motor) Nov-21 1 10 13.000.000Rp    13.000.000Rp    0  Rp   1.300.000 108.333Rp  216.667Rp             

Kendaraan (Mobil) Sep-22 1 20 190.000.000Rp  190.000.000Rp  0  Rp   9.500.000 791.667Rp  1.583.333Rp         

203.000.000Rp   Rp10.800.000 900.000Rp 1.800.000Rp         

2 Peralatan:

Tablet Android Jul-20 3 4  Rp      4.000.000  Rp    12.000.000 0  Rp   3.000.000 250.000Rp  500.000Rp             

Printer Thermal Jul-20 1 4  Rp      2.700.000  Rp       2.700.000 0  Rp      675.000 56.250Rp    112.500Rp             

Barcode Scanner Jul-20 1 4  Rp      1.200.000  Rp       1.200.000 0  Rp      300.000 25.000Rp    50.000Rp               

Meja Kasir dan 

Kursi

Mei-20 1 5  Rp      1.500.000  Rp       1.500.000 0  Rp      300.000 25.000Rp    50.000Rp               

Timbangan Digital Mei-20 3 4  Rp         400.000  Rp       1.200.000 0  Rp      300.000 25.000Rp    50.000Rp               

CCTV Mei-20 1 4  Rp      4.500.000  Rp       4.500.000 0  Rp   1.125.000 93.750Rp    187.500Rp             

23.100.000Rp    5.700.000Rp   475.000Rp 950.000Rp            

TOTAL KENDARAAN

TOTAL PERALATAN

No Nama
Tanggal 

Perolehan
Unit

Umur 

Ekonomis 

(Thn)

Harga Satuan Jumlah Harga
Nilai 

Residu

 Nilai Penyusutan  Nilai Penyusutan 

per Februari 2023 
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Tabel 4.12 

CHARLIE TANI & PESHOP 

Jurnal Penyesuaian 

Per 28 Februari 2023 

 
                                                  (Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

 

5. Membuat Neraca Saldo Setelah Penyesuaian 

Fungsi neraca saldo setelah penyesuaian sebagai alat bantu untuk mempermudah proses penyusunan 

laporan keuangan, serta memudahkan untuk menemukan kesalahan yang mungkin terjadi dalam membuat 

jurnal penyesuaian 

Tabel 4. 12 

CHARLIE TANI & PESHOP 

Neraca Saldo Setelah Penyesuaian 

Per 28 Februari 2023 

 
                                                       (Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

6. Membuat Laporan Keuangan 

Sesuai SAK EMKM tujuan laporan keuangan menyediakan informasi posisi keuangan dan kinerja dari 

entitas. Manfaatnya untuk pengambilan keputusan ekonomi oleh siapapun yang tidak dalam posisi dapat 

meminta laporan keuangan khusus untuk memenuhi kebutuhan informasi meliputi penyedia sumber daya 

entitas seperti investor dan kreditor. Laporan keuangan dalam SAK EMKM terdiri dari 3 (tiga) laporan 

yaitu:   

a. Laporan Laba Rugi 

Laporan laba rugi adalah suatu laporan keuangan yang didalamnya menjelaskan tentang kinerja 

keuangan suatu entitas bisnis dalam satu periode akuntansi 

No Akun Ref Debet Kredit

2023 28 6500 Beban Penyusutan Kendaraan 1.800.000Rp        

Februari 1410 Akum. Peny. Kendaraan 1.800.000Rp        

28 6700 Beban Penyusutan Peralatan 950.000Rp          

1510 Akum. Peny. Peralatan 950.000Rp          

28 3500 Ikhtisar Laba Rugi 118.847.700Rp    

1200 Persediaan Barang Dagang 118.847.700Rp    

28 1200 Persediaan Barang Dagang 100.566.100Rp    

3500 Ikhtisar Laba Rugi 100.566.100Rp    

28 6800 Beban Perlengkapan 520.500Rp          

1300 Perlengkapan 520.500Rp          

Tanggal Keterangan

No Akun Nama Akun Debet Kredit

1100 Kas 61.055.633Rp      -Rp                     

1200 Persediaan Barang Dagang 100.566.100Rp    -Rp                     

1300 Perlengkapan 579.500Rp          

1400 Kendaraan 203.000.000Rp    -Rp                     

1410 Akum. Peny. Kendaraan -Rp                     6.483.333Rp        

1500 Peralatan 23.100.000Rp      -Rp                     

1510 Akum. Peny. Peralatan -Rp                     15.487.500Rp      

2100 Hutang Dagang -Rp                     12.043.000Rp      

3100 Modal -Rp                     333.437.000Rp    

3500 Ikhtisar Laba Rugi 18.281.600Rp      -Rp                     

4100 Penjualan -Rp                     239.788.500Rp    

4200 Retur Penjualan 352.000Rp          -Rp                     

5100 Pembelian 181.155.000Rp    -Rp                     

6100 Beban Gaji 9.200.000Rp        -Rp                     

6200 Beban Sewa 5.000.000Rp        -Rp                     

6300 Beban Listrik 250.000Rp          -Rp                     

6400 Beban PDAM 170.000Rp          -Rp                     

6500 Beban Penyusutan Kendaraan 1.800.000Rp        -Rp                     

6700 Beban Penyusutan Peralatan 950.000Rp          -Rp                     

6800 Beban Perlengkapan 520.500Rp          

6900 Beban Lain-lain 1.259.000Rp        



Jurnal Eksis    ISSN : 0216-6437 (Print) 
Jurusan Akuntansi Politeknik Negeri Samarinda  ISSN  2722-9327 (online) 

Volume 20 No 1 April 2024 
Received : 25 April  2024 Revised : 27 April  2024 Accepted : 29 April  2024 

Sosial Ekonomi dan Bisnis   Halaman 73 

 

Tabel 4. 13 
CHARLIE TANI & PESHOP 

Laporan Laba Rugi 

Per 28 Februari 2023 

 
 (Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

 

b. Laporan Posisi Keuangan 

Laporan posisi keuangan nilai total saldo Aktiva harus sama dengan total saldo Pasiva yang berisi 

kewajiban ditambah dengan nilai saldo ekuitas, sehingga laporan keuangan balance. 

Tabel 4. 14 
CHARLIE TANI & PESHOP 

Laporan Posisi Keuangan 

Per 28 Februari 2023 

 
(Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

 

 

c. Catatan Atas Laporan Keuangan (CaLK) 

Catatan atas Laporan Keuangan (CaLK) disusun untuk menjelaskan dasar informasi yang disajikan 

dalam catatan atas laporan keuangan dan bagaimana penyajiannya. Catatan atas laporan keuangan 

Charlie Tani & Petshop memuat: 

1) Pernyataan bahwa laporan keuangan telah disusun sesuai dengan SAK EMKM 

Pendapatan:

Penjualan 239.788.500Rp 

Retur Penjualan 352.000-Rp        

Jumlah Pendapatan 239.436.500Rp    

Harga Pokok Penjualan:

Persediaan Barang Awal 118.847.700Rp 

Pembelian 181.155.000Rp 

Barang Dagang Siap Dijual 300.002.700Rp 

Persediaan Barang Akhir 100.566.100-Rp 

Harga Pokok Penjualan 199.436.600-Rp    

Laba Kotor 39.999.900Rp   

Beban Usaha:

Beban Gaji 9.200.000Rp     

Beban Sewa 5.000.000Rp     

Beban Listrik 250.000Rp        

Beban PDAM 170.000Rp        

Beban Penyusutan Kendaraan 1.800.000Rp     

Beban Penyusutan Peralatan 950.000Rp        

Beban Perlengkapan 520.500Rp        

Beban Lain-lain 1.259.000Rp     

Jumlah Beban 19.149.500-Rp      

Laba Bersih 20.850.400Rp   

AKTIVA

Aktiva Lancar

Kas 61.055.633Rp   

Persediaan Barang Dagang 100.566.100Rp 

Perlengkapan 579.500Rp        

Jumlah Aktiva Lancar 162.201.233Rp       

Aktiva Tetap

Kendaraan 203.000.000Rp 

Akum. Peny Kendaraan 6.483.333-Rp     

Peralatan 23.100.000Rp   

Akum. Peny Peralatan 15.487.500-Rp   

Jumlah Aktiva Tetap 204.129.167Rp       

Jumlah Aset 366.330.400Rp     

PASIVA

Liabilitas

Hutang Dagang 12.043.000Rp   

Jumlah Liabilitas 12.043.000Rp         

Ekuitas

Modal 333.437.000Rp 

Laba Usaha 20.850.400Rp   

Jumlah Ekuitas 354.287.400Rp       

Jumlah Pasiva 366.330.400Rp     
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2) Ikhtisar kebijakan akuntansi 

3) Informasi tambahan dan rincian pos tertentu yang menjelaskan transaksi penting dan material. 

Tabel 4. 15 

CHARLIE TANI & PESHOP 

Catatan atas Laporan Keuangan 

Per 28 Februari 2023 

 

1. UMUM 

Charlie Tani & Petshop didirikan di Tenggarong, Kalimantan Timur pada bulan 

Mei 2020. Charlie Tani & Petshop  berlokasi di Jl. Kapur Blok B RT. 14, Bangun Rejo,  

Kecamatan Tenggarong, Kabupaten Kutai Kartanegara, Kalimantan Timur. 

    

2. KHTISAR KEBIJAKAN AKUNTANSI PENTING 

a. Pernyataan Kepatuhan   

Laporan keuangan disusun menggunakan Standar Akuntansi Keuangan Entitas Mikro, Kecil, dan  

Menengah.  

b. Dasar Penyusunan 

Dasar penyusunan laporan keuangan adalah biaya historis dan menggunakan asumsi dasar akrual. Mata uang 

penyajian yang digunakan untuk menyusun laporan keuangan adalah Rupiah. 

c. Persediaan Persediaan 

Persediaan menggunaka metode pencatatan persediaan sistem periodik. Biaya persediaan barang dagangan  

meliputi biaya pembelian barang dagang. 

d. Aset Tetap 

Aset tetap dicatat sebesar biaya perolehannya jika aset tersebut dimiliki secara hukum oleh Charlie Tani &  

Petshop. Aset tetap disusutkan menggunakan metode garis lurus. 

e. Pengakuan Pendapatan dan Beban 

Pendapatan penjualan diakui ketika terjadi transaksi penjualan tunai kepada pelanggan. Beban diakui pada  

saat terjadi. 

f. Pembelian 

Pembelian disajikan sebesar jumlah yang dibayarkan ke pemasok 

 

3. KAS 

                                                                                 Februari 2023 

Kas – Rupiah                                                           Rp61.055.633 

 

4. PERSEDIAAN 

                                                                                 Februari 2023 

Persediaan                                                            Rp100.566.100 

 

5. PERLENGKAPAN 

                                                                                 Februari 2023 

Perlengkapan                                                                Rp579.500 

 

6. KENDARAAN 

                                                                                Februari 2023 

Kendaraan                                                             Rp203.000.000 

 

7. AKUM. PENY. KENDARAAN 

                                                                                 Februari 2023 

Akum. Peny. Kendaraan                                           Rp6.483.333 

 

8. PERALATAN 
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                                                                                 Februari 2023 

Peralatan                                                                  Rp23.100.000 

 

9. AKUM. PENY. PERALATAN 

                                                                                 Februari 2023 

Akum.Peny.Peralatan                                              Rp15.487.500 

 

10. MODAL 

                                                                                 Februari 2023 

Modal                                                                   Rp333.437.000 

 

11. SALDO LABA 

Saldo laba merupakan akumulasi selisih penghasilan dan beban. 

                                                                                 Februari 2023 

Laba                                                                         Rp20.850.400 SALDO LABA 

Saldo laba merupakan akumulasi selisih penghasilan dan beban. 

                                                            

12. PENDAPATAN PENJUALAN       

                                                                               Februari 2023 

Penjualan                                                               Rp239.788.500 

Retur Penjualan                                                            Rp352.000 

Jumlah                                                                   Rp239.436.500 

 

13. PEMBELIAN 

                                                                               Februari 2023 

Pembelian                                                              Rp181.154.700 

 

14. BEBAN-BEBAN 

                                                                               Februari 2023 

Beban gaji                                                                 Rp9.200.000 

Beban sewa                                                               Rp5.000.000 

Beban listrik                                                                 Rp250.000 

Beban PDAM                                                               Rp170.000 

Beban peny. kendaraan                                             Rp1.800.000 

Beban peny.peralatan                                                   Rp950.500 

Beban perlengkapan                                                     Rp520.500 

Beban lain-lain                                                          Rp1.259.000 

Jumlah                                                                     Rp19.149.500 
(Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

 

7. Membuat Jurnal Penutup 

Jurnal penutup digunakan untuk menutup semua akun nominal pendapatan dan beban di akhir periode. 

Hal ini dilakukan dengan cara menjurnalkan akun-akun tersebut pada lawan saldo nominal. 
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Tabel 4. 16 

CHARLIE TANI & PESHOP 

Catatan atas Laporan Keuangan 

Per 28 Februari 2023 

 
Sumber : Charlie Tani & Petshop sesuai SAK EMKM) 

 

PEMBAHASAN  

 

Pembentukan pencatatan akuntansi yang telah dibuat dapat diterapkan pada UMKM Charlie Tani & 

Petshop. Klasifikasi akun yang terdiri dari nomor dan nama akun perlu dibuat terlebih dahulu untuk 

menyesuaikan transaksi yang terjadi di Charlie Tani & Petshop Transaksi yang dimasukkan ke dalam proses 

pencatatan akuntansi diperoleh dari data pencatatan atau pembukuan yang telah dibuat oleh Charlie Tani & 

Petshop. Transaksi yang ada cukup dimasukkan ke dalam jurnal khusus yang selanjutnya akan otomatis 

mengikuti informasi yang dihasilkan oleh jurnal khusus hingga tersusunnya informasi laporan keuangan.  

Berdasarkan pencatatan akuntansi yang dibuat, informasi UMKM Charlie Tani & Petshop pada bulan 

Februari 2023 dapat digambarkan sebagai berikut: 

a. Jumlah nominal pada jurnal khusus di sisi debit dan sisi kredit menunjukkan sebesar Rp443.174.500 

b. Buku besar menunjukkan pengaruh transaksi pada akun Contoh saldo kas mempunyai saldo awal sebesar 

Rp21.896.133 dan saldo akhir Rp61.055.633. Saldo akhir diperoleh dari hasil transaksi yang dicatat di 

jurnal khusus 

c. Neraca saldo 28 Februari 2023 menunjukkan saldo sebesar Rp607.239.333 baik di sisi debit maupun di sisi 

kredit. 

d. Pada laporan laba rugi menunjukkan laba usaha yang diperoleh Charlie Tani & Petshop sebesar 

Rp20.850.400 dan jumlah tersebut berbeda dengan perhitungan yang dikira-kira oleh Charlie Tani & 

Petshop setiap bulannya, karena sebelumnya perhitungan laba yang mereka pahami hanya mengurangkan 

No Akun Ref Debet Kredit

2023 28 4100 Penjualan 239.788.500Rp    

Februari 3500 Ikhtisar Laba Rugi 239.788.500Rp    

28 3500 Ikhtisar Laba Rugi 200.656.500Rp    

4200 Retur Penjualan 352.000Rp          

5100 Pembelian 181.155.000Rp    

6100 Beban Gaji 9.200.000Rp        

6200 Beban Sewa 5.000.000Rp        

6300 Beban Listrik 250.000Rp          

6400 Beban PDAM 170.000Rp          

6500 Beban Penyusutan Kendaraan 1.800.000Rp        

6700 Beban Penyusutan Peralatan 950.000Rp          

6800 Beban Perlengkapan 520.500Rp          

6900 Beban Lain-lain 1.259.000Rp        

28 3500 Ikhtisar Laba Rugi 20.850.400Rp      

3100 Modal 20.850.400Rp      

461.295.400Rp 461.295.400Rp 

Keterangan

TOTAL

Tanggal
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total pendapatan dengan total pengeluaran. Sedangkan menurut sistem akuntansi laba usaha dihasilkan dari 

total penjualan dikurangi harga pokok penjualan yang menghasilkan laba kotor, selanjutnya laba kotor 

dikurangkan dengan total beban untuk menghasilkan laba bersih usaha. 

e. Laporan posisi keuangan (neraca) menunjukkan sisi aktiva dan sisi pasiva yang berjumlah Rp366.330.400. 

Jumlah sisi aktiva terdiri dari total aset lancar sebesar Rp162.201.233, total aset tetap Rp204.129.167. 

Untuk jumlah sisi pasiva terdiri dari total kewajiban atau liabilitas sebesar Rp12.043.000 dan total ekuitas 

atau modal sebesar Rp354.287.400. 

f. Catatan atas laporan keuangan yang menggambarkan profil usaha sebagai Usaha Mikro, Kecil, dan 

Menengah (UMKM), ikhtisar kebijakan akuntansi yang digunakan, serta informasi tambahan mengenai 

pos tertentu yang dianggap material. 

 

SIMPULAN 

Berdasarkan hasil dan pembahasan pada bab sebelumnya, dapat disimpilkan sebagai berikut: 

1. Penerapan pencatatan akuntansi oleh UMKM Charlie Tani & Petshop masih sederhana dan belum sesuai 

dengan standar akuntansi secara tepat, sehingga masih belum dapat menghasilkan informasi keuangan yang 

tepat dan memadai sesuai dengan standar akuntansi yang berlaku yaitu SAK EMKM. 

2. Keseluruhan tahapan untuk melakukan pencatatan akuntansi, UMKM Charlie Tani & Petshop hanya 

melakukan kegiatan identifikasi bukti transaksi dan pembuatan pencatatan akuntansi sederhana meliputi 

pemasukan dan pengeluaran yang terjadi secara manual. 

3. Penerapan pencatatan akuntansi pada UMKM Charlie Tani & Petshop dimulai dengan identifikasi data 

transaksi, membuat jurnal, posting buku besar, neraca saldo dan jurnal penyesuaian, membuat laporan 

keuangan, serta jurnal penutup. 

4. Hasil Perhitungan setelah diterapkan pencatatan akuntasni berdasrkan SAK EMKM pada UMKM Charlie 

Tani & Petshop menunjukkan informasi keuangan berupa laba usaha sebesar Rp20.850.400, dan total 

aktiva serta total pasiva masing-masing sebesar Rp366.330.400 
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